

въ *Тарскомъ* и *Ишимскомъ* уѣздахъ; г) также скудость растений съ совершеннымъ отсутствіемъ гранита и растений, болѣе свойственныхъ материкамъ, какъ наприм. сосны, ели и другихъ.

По Барабѣ не ѣдешь, а лѣтшишь. Нѣтъ ни горки, ни пригорковъ; нѣтъ ни рѣкъ, ни ключей, образующихъ болота. Правда, по ту и другую сторону видишь озера, изъ коихъ нныя отъ 5 и до 60 верстъ простираются; не говори объ озерѣ *Чанихъ*, которое лежитъ отъ *Каинска* на полдень, верстахъ въ 60-ти и есть величайшее изъ озеръ Барабинскихъ, ⁵изобильное рыбою; много на Барабинской площади находится другихъ озеръ, заслуживающихъ вниманіе, каковы: *Иткуль*,—влѣвъ отъ дороги, простирающееся верстъ на 30; красиво покоитъ на себѣ взоръ наблюдателя, а вправѣ—*Убинское*, (если не обманываетъ память),—не видно съ дороги. Мѣстоположеніе по направленію къ *Каинску*, начинается высется: это почти естественный холмъ на обширной площади Барабы. Вблизи Каинска видишь вправѣ рѣчку *Омь*: это единственная, можно сказать, жила проточно живой воды, измѣнившейся на довольно значительномъ разстояніи.

Округъ *Каинска* хлѣбороденъ. На окружающихъ холмахъ, его время, по волѣ Провидѣнія, образовало землю плодородную, не смотря на сырость отъ озеръ, повсюду разлѣянныхъ. До обѣда я ходилъ въ здѣшнюю единственную церковь и молился за себя и за всѣхъ сроднившихся съ моимъ сердцемъ.

(Продолженіе будетъ).

СЛАВЯНО-РУССКАЯ ЦИВИЛИЗАЦІЯ И ПРАВОСЛАВІЕ.

(Продолженіе) (*).

На Востокъ написана наша доля. Не даромъ протянулись мы съ сѣвера на югъ, между западомъ и востокомъ. Съ запада шли къ намъ идеи просвѣщенія; перерабатывая ихъ въ горнилы русскаго духа и оставаясь независимыми въ своей сущности, мы должны властвовать на Востокъ, гдѣ русская армія зажгла наше солнце. Востокъ долженъ быть нашъ, наши усилія должны принести плодъ намъ-же прежде всего и черезъ насъ поработеннымъ народамъ и то, что отнято у христіанскаго Бога, чѣмъ началъ свое торжество турокъ въ Царь-градѣ, торжество Мохаммеда надъ Христомъ, то—

(*) См. Астрах. Епарх. Вѣдом. № 1, 2, 19, 23, 24, 26, 32, 33, 34, 35, 40, 41, 48 и 50 1879 г.

должно быть—возвращено Христу. Уже высоко и теперь поднято нами знамя освобожденія угнетенныхъ братій нашихъ, національное знамя обновленія великаго племени... Мы начали славное дѣло и память о немъ съ яркимъ ореоломъ—перейдетъ къ нашимъ потомкамъ и вдохновитъ ихъ на вящшіе подвиги. Но грустно, повторяемъ съ горечью, бросать взоръ свой къ темному Западу. Самъ въ себѣ, въ извращенной своей цивилизаціи, носитъ онъ свое осужденіе и свой плачевный конецъ. Правила его жизни скардной не могутъ вести ни куда, кромѣ смерти. Онъ живетъ и наслаждается притѣсненіями, неравенствомъ, хищничествомъ. Это—огромная контора какихъ-то жидовъ миллионеровъ, которымъ хочется ворочать всѣмъ свѣтомъ съ точки зрѣнія своего кармана. Тамъ царитъ какой-то хроническій заговоръ противъ правъ и благосостоянія бѣднаго населенія. Несмотря на разныя конституціи, на парламентскія и республиканскія формы (правленія) неравенство, несправедливость, торгашеская расчетливость въ дѣлахъ доведена до крайнихъ предѣловъ. Тамъ безъ зазрѣнія совѣсти набиваютъ кассы банка золотомъ, злостно банкротятся, опять набиваютъ, опять наслаждаются, уничтожая въ себѣ и въ другихъ духъ гражданства. Узкіе расчеты, погоня за наживою, политическія страсти, мелкія интриги до того развратили народы христіанской Европы, что они не только пріобрѣли постыдное равнодушіе къ интересамъ христіанства, этого драгоценнѣйшаго достоянія человѣчества и залоча его развитія и преуспѣянія въ духовной жизни, но какъ будто потеряли простое, христіанствомъ освященное и развиваемое чувство человѣчности, словно сердце ихъ окаменѣло. Но мы, просвѣщенные свѣтомъ святаго Православія, съ радостнымъ восторгомъ пріивѣтствуемъ возбужденіе къ жизни христіанскихъ народовъ Востока. „Народы эти не всегда были мертвы, рано или поздно проснѣдуютъ и ихъ воскресеніе и возрожденіе. Разъ уже исполнилось древнее прорѣченіе, записанное у Тацита, что Востокъ пріобрѣтетъ новыя силы и что вмѣстѣ придти съ востока сдѣлаются властителями міра. Христіанство, распространившись съ востока, покорило себѣ весь цивилизованный міръ. Дѣятельная вѣра восточныхъ христіанъ во второй разъ можетъ литься въ качество возраждающей и обновляющей культурной силы, которая особенно нужна для запада въ настоящее время, когда западное человѣчество, гордое своими духовными пріобрѣтеніями, чрезъ свое неуваженіе къ христіанству, наноситъ существенный вредъ и этимъ пріобрѣтеніямъ“ (*).

(*) Изъ востѣди. № „Германск. Меркуръ“, за 1877 г.

съ христіанскимъ востокомъ, посредствомъ живой и свѣжей вѣры послѣдняго. убѣдить западный міръ въ превратности и односторонности его направленія и такимъ образомъ востокъ во второй разъ одержитъ великую побѣду. Эта побѣда можетъ быть достигнута тѣмъ легче, что восточное христіанство чуждо стремленій къ свѣтскому іерархическому господству, не можетъ грозить никакою опасностью государствамъ (на подобіе папства) и не можетъ встрѣтить ни въ одномъ государствѣ препятствій къ обнаруженію его дѣйствій. И если суждено Промысломъ Божиимъ (въ недалекомъ будущемъ) христіанскому востоку внести возрождающее начало христіанской въ духовную жизнь нравственно одряхлѣвшаго запада и огромнаго язычествующаго востока (наприм. Китая), то это великое дѣло будетъ совершено имъ не иначе, какъ совмѣстно и при содѣйствіи великаго сѣвернаго царства — великой Россіи, наслѣдовавшей могущество и нравственную мощь и силу православнаго востока!..

Мы не можемъ знать, чѣмъ кончится, или что породитъ нынѣшняя европейская политика по отношенію къ единоплеменнымъ и единовѣрнымъ намъ населеніямъ Балканскаго полуострова; но чувства нравственнаго наслажденія, вызываемыя въ насъ геройскою рѣшимостью и храбрыми подвигами нашихъ братьевъ, смѣшиваются теперь съ чувствомъ горести, такъ-какъ каждый разъ, когда мы воспоминаемъ и думаемъ о славянахъ, невольно припоминается вмѣстѣ съ тѣмъ и о тѣхъ безчеловѣчныхъ преградахъ со стороны разнахъ Беконсфильдовъ, Лейбардовъ, Андрашей, Норткатовъ (и ихъ соумышленниковъ), которые давно уже мѣшаютъ разъ на всегда положить конецъ плачевнѣйшему положенію христіанъ съ одной стороны, дикому фанатическому поруганію христіанской чести, свободы и святости — съ другой. Мы очень хорошо помнимъ, какихъ громаднхъ лишеній стоили намъ и Крымская и послѣдняя война; знаемъ также, что давно уже кончилась-бы Россія съ этимъ вопіющимъ дѣломъ, если-бы не мѣшали тому своекорыстные, матеріальные расчеты и политическія интриги нѣкоторыхъ европейскихъ державъ. И чѣмъ прискорбиѣе такое явленіе, тѣмъ съ большимъ отвращеніемъ мы должны бѣгать отъ ядовитыхъ западныхъ умствованій, до того притупившихъ умы своихъ послѣдователей, что послѣдніе въ состояніи такъ хладнокровно относиться къ адскимъ пыткамъ христіанъ и даже сами берутъ на себя роль палачей, какъ это и видимъ мы въ тиранствѣ австрійцевъ надъ несчастными герцеговинцами и босняками. Это, какъ хотите, не цивилизація, а варвар-

ство, не паука, а невѣжество — въ образѣ всепосядающаго дракона. Цѣль науки и истинной цивилизаціи — благо человѣка. Но западники, какъ видится, давно уже отказались отъ этой св. цѣли, и проповѣдуютъ одни только разрушительныя въ семейномъ, общественномъ и государственномъ отношеніяхъ начала. Поэтому-то тамъ и нѣтъ состраданія къ страждущимъ, нѣтъ заступничества за слабыхъ противъ сильныхъ; поэтому тамъ — постоянно подрываются права личности и собственности, и долгъ взаимнаго огражденія отъ оскорбленій и хищничества понимается, — по принципу интересовъ, совершенно своеобразно. Западная цивилизація вмѣсто того, чтобы прогрессировать по пути гуманности, приняла ретроградное направленіе, ведущее къ упадку и варварству. Характеръ европейской цивилизаціи не обинуясь можно назвать „безчестнымъ“, потому-что въ основѣ ея лежатъ распущенность, эгоизмъ и своекорыстіе сильныхъ державъ, и она безцеремонно отталкиваетъ отъ себя союзъ нравственнаго элемента, который одинъ лишь способенъ обезпечить благоденствіе и прогрессъ чловѣчества... Посмотрите —

Возсталъ народъ Европу спасшій
Отъ дикихъ полчищъ мусульманъ
И нятъ вѣковъ въ цѣпяхъ страдавшій,
Возсталъ несчастныхъ родъ Славянъ.

И взоръ надежды обращая
Къ Европѣ, райя день и ночь
Въ тюрьмахъ, на копьяхъ умирая
Въ несчастьи просятъ имъ помочь.

*Но не дождался отъ Европы
Народъ несчастный ничего
И дипломаты — филантропы
Еще клеветуютъ на него;*

И помощь явную злодѣю
Они стараются подать
И на страдальческую шею
Хотятъ ярмо надѣть опять. (*)

Недавно еще Англійскій канцлеръ — казначейства сэръ-*Стафордъ-Норткотъ* беззащѣнно говорилъ: „многіе скажутъ, что Турецкая имперія есть

(*) „Нива“ за 1876 г. № 40, стр. 600.

гнусность и чѣмъ скорѣе будетъ снесена, тѣмъ лучше. Возводятъ обвиненія на управленіе Турціи, которыя я не могу и не мое дѣло отрицать. Я вполне допускаю многія изъ обвиненій противъ этого управленія, но я спрашивалъ: что-же поставить на ея мѣсто? И такъ для интересовъ Англіи нужно и выгодно существованіе порядка, который есть „гнусность...“ „Вы слышите многого о томъ, продолжаетъ Норткотъ, что мы дѣлаемъ, чего страшимся и чего надѣемся на Востокѣ Европы и въ Азіи. Можетъ быть думаете, что для васъ—это не важно. Нѣтъ, это не такъ. Я приглашаю васъ взглянуть на *прямые корыстные интересы Англіи* и сказать отъ чего зависить процвѣтаніе нашего небольшого острова? Не зависить-ли оно отъ положенія нашей торговли, отъ развитія промышленности...“ (*). Вотъ предъ нами самъ англійскій министръ не смущаясь объявляетъ, что Англія есть паразитъ для существованія коего необходимо процвѣтаніе гнусностей! Такова-то запредная цивилизація! Продѣлки Европейской политики вообще, и въ частности—Англійской, напоминаютъ намъ слова одного изъ знаменитыхъ ораторовъ нашего вѣка, никогда въ политическихъ соображеніяхъ своихъ не отступавшаго отъ вѣры въ Божіе Провидѣніе.

Вотъ что говоритъ *Гизо* (въ сочиненіи своемъ о Р. Пилѣ),—слова его какъ-бы предсказаніе того, что нынѣ въ очю совершается. „Политикѣ мира и справедливости не слѣдуетъ даже и въ отношеніи къ крайнейшему варварству и хаосу показывать примѣръ хитраго и стяжательнаго насиія. Провидѣніе Божіе имѣетъ во всемъ свои цѣли; на все оно предназначало предопредѣленія свои; мы вправѣ предчувствовать и изучать ихъ; мы обязаны готовиться къ нимъ: но не имѣемъ никакого права ускорять ихъ совершеніе въ видахъ себялюбія, своеумудрованія, тщеславія или будто-бы пользы. Турки неизбѣжно будутъ изведены изъ Европы; варварскіе народы необходимо утратятъ остальную часть своихъ владѣній на сѣверѣ Африки, въ добавокъ къ утраченному уже ими къ западу и востоку. Вѣра и ученіе христіанства, что-бы ни говорилось противъ нихъ, что-бы ни случилось, никогда не оскудѣютъ, никогда не истощатся въ разширительной силѣ, Самимъ Господомъ въ нихъ вѣдренной. Когда, въ какой моментъ жизни вѣка, какими сосложненіями обстоятельствъ и событій, вѣра и ученіе Христа возобладаютъ вновь эгипи прекрасными странами, все тѣснѣе и ближе окружаемыми ими, ни кто не знаетъ и знать не можетъ. При всемъ томъ, ни кто не можетъ и не долженъ сомнѣ-

(*). „Москов. Вѣдом.“ 1878 г. Окт. № 263, въ переход. статьѣ.

ваться изъ христіанъ, что будущность эта имъ принадлежитъ. Для всѣхъ государствъ Европейскихъ это есть дѣло предусмотрительности, дѣло чувства духовнаго; они обязаны, въ политикѣ своей, на первомъ мѣстѣ поставить вопросъ этотъ; они никогда не должны бороться непосредственно и постоянно съ тѣми фактами, которые когда-нибудь, какъ-нибудь, но неотразимо обнаружатся тамъ или здѣсь, такъ или иначе, и, если обнаружась по волѣ Божіей, не будутъ удержаны на время пререкательною мудростію вѣща, то содѣлаются побѣдою христіанства, для высшаго блага человѣчества“.

(Продолженіе будетъ).

Свещ. Константинъ Добросердовъ.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

ОБЪ ИЗДАНІИ ЖУРНАЛА

„СТРАННИКЪ“

въ 1880 году.

Съ 1880 года духовный учено-литературный журналъ „Странникъ“ вступаетъ въ третье десятилѣтіе своего существованія. Редакція имѣетъ въ виду любителямъ книгъ религіозно-правственнаго содержанія доставить полезное для ума и сердца чтеніе. Съ этою цѣлію въ составъ журнала „Странникъ“ входятъ: 1) статьи почти по всѣмъ отраслямъ богословскаго знанія, изложенныя популярно и доступно для всякаго образованнаго читателя, 2) статьи назидательныя, какъ-то: слова и поученія, произносимыя съ церковной кафедры и руководяція христіанина къ душевному спасенію,—воспоминанія о лицахъ достопамятныхъ по своимъ заслугамъ для православной церкви или по своей духовно-правственной жизни,—описаніе путешествій къ святымъ мѣстамъ,—поучительныя рассказы и повѣсти,—случаи изъ современной жизни, свидѣтельствующіе о благодатномъ дѣйствіи промысла Божія. Сверхъ того редакція слѣдитъ за ходомъ литературы, дѣлая своевременныя отзывы о книгахъ интересныя для любителей религіознаго чтенія, и принимаетъ участіе въ обсужденіи тѣхъ вопросовъ, которые въ настоящее время занимаютъ не только духовенство, но и ту часть русскаго общества, которая искренне желаетъ видѣть въ пастыряхъ церкви вліятельныхъ руководителей русскаго православнаго народа къ истинѣ и добру.

Условія подписки прежнія: за 12 выпусковъ (до 10 листовъ каждый) безъ доставки и пересылки—четыре рубля, съ доставкою-же въ С.-Петербургъ и пересылкою во все города Россійской Имперіи—пять руб., загра-